

ОБОРОНА СЕВАСТОПОЛЯ (1854—1855)

Презентация ученика 8"А" класса Савина Максима

- В июне — июле 1854 года превосходящие силы флота союзников (Англия, Франция, Турция и Сардиния) — 34 линейных корабля и 55 фрегатов (в том числе большинство паровых) блокировали русский флот (14 линейных парусных кораблей, 6 фрегатов и 6 пароходов-фрегатов) в бухте Севастополя.
- В конце августа 1854 года десантный флот в составе 350 кораблей с наземными войсками союзников двинулся от Варны к Евпатории. Из этого флота 89 кораблей были боевыми, а остальные являлись плавучим транспортом. Некоторые линейные корабли везли до 1000 солдат. Численность десантных войск составляла 62 тысячи человек со 134 полевыми и 73 осадными орудиями. Вместе с солдатами и пушками корабли везли лошадей, палатки и провиант.
- 14 сентября 1854 года была произведена первая высадка десанта возле Евпатории на пространстве между озёрами Кизил-Ярским и Кичик-Бельским. Существует версия, что российский флот бездействовал в это время по причине штиля, тогда как англо-французская эскадра была оснащена пароходами. Английскими десантниками командовал лорд **Раглан**, а французскими генерал **Сент-Арно**.

АРМАН ЖАК АШИЛЬ ЛЕРУА ДЕ СЕНТ-АРНО



- Сражение на Альме состоялось 8 (20) сентября; союзники атаковали позицию и, после упорного боя, заставили российские войска под командованием **Меншикова** отступить. Решающую роль сыграла артиллерия флота союзников и обход дивизии Боске. Российские войска потеряли при этом более 5700 человек, союзники — более 3300 человек.
- 21 сентября на военном совете — вопреки предложениям **Корнилова**, желавшего теперь выйти в море, атаковать противника и по меньшей мере погибнуть с честью — было принято важное решение: затопить на входе в бухту самые старые корабли и употребить их артиллерию и команду для усиления гарнизона. **Корнилов** протестовал против этого решения, но **Меншиков**, принявший на короткий срок командование, приказал привести его в исполнение вечером 22 сентября

СРАЖЕНИЕ НА АЛЪМЕ



- Имея преувеличенные сведения о силе российских укреплений на северной стороне Севастополя, **Сент-Арно** решил обойти город и атаковать его южную сторону, которая, по имеющимся сведениям, была укреплена слабо. Вместе с переходом туда союзники приобретали обеспеченную от обхода позицию на **Херсонесском** полуострове, отличные стоянки для судов в многочисленных бухтах и удобное сообщение с флотом, представлявшим теперь их естественную базу.
- Между тем князь **Меншиков**, опасаясь быть запертым в городе и отрезанным от остальной России, покинул Севастополь и совершил фланговое движение на Бахчисарай. Войска его во время этого движения не раз находились на ближайшем расстоянии от неприятельских, двигавшихся в противоположном направлении; но, благодаря закрытой местности и ночному времени, происходили лишь случайные столкновения мелких частей.

- Оборона Севастополя была поручена на первое время адмиралам **Нахимову** и **Корнилову**, в распоряжении которых оставалось 18 тысяч человек — преимущественно флотских экипажей. К счастью, в это время распоряжения неприятельского начальства были слабы и нерешительны, вследствие болезни маршала **Сент-Арно**. 24 сентября (6 октября) французы заняли **Федюхины** высоты, а англичане — Балаклаву, в бухту которой, в то же время, вступил их флот. Вслед за тем французы расположились на западной части **Херсонесского** полуострова и устроили свою базу в Камышовой бухте.

**ПАВЕЛ СТЕПАНОВИЧ
НАХИМОВ**



Владимир Алексеевич Корнилов



- **5 (17) октября** последовала **первая бомбардировка Севастополя**, как с сухого пути, так и с моря. Во время этой бомбардировки только английским батареям удалось одержать частный успех против 3-го бастиона; вообще же огонь союзников не увенчался удачей, несмотря на громадное количество выпущенных снарядов. Невосполнимой потерей для российских войск была смерть храброго Корнилова, смертельно раненного на Малаховом кургане. Общий урон российских войск составил 1250 человек; у союзников выбыло из строя 900—1000 человек.

ДЖОН УИЛСОН КАРМАЙКЛ «БОМБАРДИРОВКА СЕВАСТОПОЛЯ»



- Бомбардировка никакой пользы союзникам не принесла; напротив, положение их сделалось труднее прежнего, и от надежды на лёгкое торжество им пришлось отказаться. Напротив того, уверенность русских в возможности успешной борьбы с сильным противником возросла. В следующие за тем дни огонь с обеих сторон продолжался с переменным успехом; однако французы успели значительно подвинуть вперед свои осадные работы. Силы князя **Меншикова** тем временем постепенно увеличивались, и ему дарованы были права главнокомандующего.

- Уже с 14 (26) октября они приступили к усиленному укреплению Балаклавы и Сапун-горы, и одна французская дивизия держалась там в постоянной боевой готовности. Вместе с тем, так как силы его в это время достигли уже 100 тыс. человек, он решился воспользоваться таким перевесом, чтобы перейти в наступление.

- 5 ноября состоялось Инкерманское сражение, в котором российские войска имели первоначальный успех, но, несмотря на двукратный численный перевес и проявленную войсками отчаянную храбрость, дальнобойное нарезное оружие союзников склонило чашу весов на их сторону. Российские войска не потеряли бодрости духа, но в них появилось печальное недоверие к своему начальству. Князь Меншиков впал в мрачное настроение и отчаивался в удержании Севастополя и даже Крыма. Император **Николай**, огорчённый неудачей, тем не менее ободрял Меншикова своими письмами.

ИНКЕРМАНСКОЕ СРАЖЕНИЕ



